

Светлые воспоминания о войне



День Победы – особый праздник, праздник смешанных чувств: счастья и боли, улыбок и слез. Для Николая Феофановича Чмыхалова, ветерана Великой Отечественной войны, День Победы был всегда самым главным праздником – день радости, улыбок, поздравлений и, конечно, воспоминаний... О его жизни, работе и семье в преддверии празднования 70-й годовщины со дня Победы в Великой Отечественной войне рассказала дочь – Людмила Сунцова.

Боевой путь

Николай Чмыхалов родился 28 августа 1923 года в Минусинском районе Красноярского края. После достижения совершеннолетия Николая призвали в армию, в Абакане в это время формировалась 309-я стрелковая дивизия, куда и вошел новобранец. После непродолжительного обучения дивизия была отправлена на фронт. Первое боевое крещение солдаты получили в июле 1942 года на реке Дон и достойно справились с заданием: дивизия

создала прочную оборону, встав на пути врага, отразила его натиск, не позволив форсировать реку. На счету 309-й стрелковой дивизии множество проведенных успешных боев на Воронежском и 1-м Украинском фронтах. В составе этой дивизии Николай Чмыхалов прошел всю войну в качестве помощника командира взвода минометного расчета, участвовал в Брестлавской операции 1945 года.



Николай Феофанович удостоен множества наград, среди них орден Красной Звезды, два ордена Отечественной войны I степени, медали «За отвагу», «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Неразлучники

Свою будущую жену Николай Чмыхалов встретил в Иркутске. Увидев первый раз очаровательную второкурсницу медицинского института, сразу решил: женюсь. Смелости и решимости фронтовику было не занимать, так что вскоре они действительно стали супругами и прожили вместе всю жизнь. Много раз переезжая по долгу службы, преодолевая житейские сложности, они смогли сохранить свою семью и быть до конца крепкой неразлучной парой. Жили долго и счастливо и умерли в один день – в данном случае звучит совсем не банально. Эти слова словно списаны с их жизни.

Вспоминая войну...

По словам дочери, Николай Феофанович не часто говорил о войне, воспоминания накрывали

лишь в День Победы:

- Если мы, дети, а потом и внуки спрашивали, страшно ли было на войне, он всегда отвечал односложно: да, страшно. Видимо, в силу своего характера больше ему нравилось вспоминать какие-то светлые, радостные моменты. Ведь они воевали еще мальчишками и, конечно, даже война не смогла стереть их юношеский задор, оптимизм.

Помню, рассказывал он о таком случае. Заняли они с дивизией какую-то деревню. Кругом разруха, дома опустошены, есть нечего, а обозы с провиантом еще далеко, солдатам приходилось голодать. Папа же всегда отличался находчивостью: увидев на окраине деревни корову, не растерялся и уселся ее доить. А потом напоил молоком своих однополчан. Или вот другой случай. Как-то набрали солдаты на сад – деревья все осыпаны яблоками. Знали бойцы, что вокруг заложены мины, но это не смогло остановить молодых бесшабашных парней. Наелись они тогда яблок вдоволь, чтобы уж наверняка оправдать свой риск.

– Хотя, конечно, страшных моментов было гораздо больше. Мне запомнился один его рассказ. В избу, куда зашли несколько бойцов, прямо сверху упала мина. Солдаты попрятались кто куда: под кровати, под скамейки, один из бойцов залез в русскую печь, хотя, конечно, от взрыва бы это никого не спасло. Минута, другая... На их счастье, мина не взорвалась. Понемногу солдаты стали выглядывать из своих «убежищ», из печки же вылез поседевший старик, солдаты не сразу узнали в нем своего боевого товарища – молодого парнишку, в один миг повзрослевшего на целую жизнь...

Несколько раз Николай Феофанович ездил на встречи ветеранов 309-й дивизии, в доме хранилось много фотографий сослуживцев с теплыми словами на обороте снимков.



«Каждый год 9 мая калитка дома, где жил отец, не закрывалась: приходили с поздравлениями работники прокуратуры, Следственного комитета, администрации. Для отца это был настоящий праздник, он так радовался всем этим теплым словам, в доме обязательно накрывался стол. Это всегда был день радости, светлых воспоминаний, папа много смеялся, шутил», – вспоминает Людмила Сунцова.

Николай Феофанович очень любил смотреть фильмы о войне, ну и, конечно, слушал с упоением военные песни. Еще мальчишкой он подрабатывал тем, что играл на трубе в оркестре на танцплощадке, а в войну, в перерыве между боями, с другими музыкантами-энтузиастами давал концерты.



Ораторское искусство

После демобилизации Николай Чмыхалов даже не думал, что свою жизнь он свяжет с правоохранительными органами. Но в то время была острая нехватка кадров повсюду, в том числе и на государственной службе – фронтовики были на вес золота. О музыке и трубе пришлось забыть, Николая отправили в Иркутск на учебу в юридическую школу. Высшее юридическое образование он получил позднее, заочно, без отрыва от службы – нужно было срочно выходить на работу.



В органах прокуратуры Николай Феофанович работал с 1950-го по 1996 годы в различных должностях, в том числе народным следователем прокуратуры города Абакана, заместителем прокурора. Людмила Сунцова вспоминает: «Отец никогда не жалел о выбранной профессии, понимал, что это его призвание. У него был ораторский талант: в суде, выступая с обвинительной речью, всегда был очень убедителен. Коллеги рассказывали, что многие даже специально ходили на заседания с его участием, чтобы послушать выступление прокурора».



У Николая Феофановича сохранились добрые отношения с коллегами и после выхода на пенсию, они любили приходить к нему в гости. И всегда он был всем очень рад, с удовольствием принимал дома, охотно ходил на все официальные мероприятия, на которые его часто приглашали.

Лариса Нейланд

09 Мая 2015

Адрес страницы: https://krk.sledcom.ru/Sovet-veteranov-sledstvennyh-/Pobeda_70_let/item/1019048